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M A T E M A T I K 1

Skriftli~ prøve 1.

Alle hjælpemidler kan medbringes.

Opgave nr. 1.

Vis, at

cosh nt = 1( (cosh t + sinh t)n + (cosh t - sinh t)n], 11 E: i)\! , t E re
Vis herved, at

c08h nt ~ Pn(cosh t), n E IN , t Et ,

hvor Pn betegner polynomiet

m(n) n-2k 2 k
Pn(x) = k~O 2k x (x -1) s

{
~n

hvor m = 1
"2(n-1)

Vis, at

f'or n lige

for n ulige.

Vis endelig, at

Opgave nr. 2.
,
.,

.".1

Lad A være en reel (mxn)-matrix, og lad B være en r~eL (nxp)-

matrix.

1
o

Vis, at rg ~ ~ rg ~ .

o
2 Vis, at rg B = n implicerer rg ~~ = rg ~.

(Opgaven f'or t s.et te s)
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o
3 Vi s, at rg AB ~ rg B .

o
4 Vis, at rg A = n implicerer rg AB = rg I?

(3etragt f.eks. vektorrum U,V og W over rr< med dim U = p, dim V = n
I

og dim W= m, samt passende lineære afbildninger f:U ~ V og

g:V ~ W.)

Opgave nr. 3.

Vis, at den ~endelige række

1--+x+1
1 1

( X+1)( X+2) + ••• + ..,..(x-+~1~)""'(x-+~2""")-'-~-.("'-x-+-n"'l"") +... =
00

er uniformt konvergent på intervallet [0,+ 00[.

Idet f betegner rækkens sumfunktion, skal man dernæst bevise,

at

xf(x) ~ 1 for x ~ + 00 •

Vis endelig, at f er dirferentiabel på intervallet [0,+ oo[ •

Opgave nr. 4.

Lad (V, +, fR ,.) være et euklidi sk vektorrum med dim V = n E: tN •
Lad f 1, ••• ,fp være selvadjungerede lineære afbildninger af V ind 1 V.

Det forudsættes at dim f i(V) 6 1, ••• , dim fp(V) ~ 1, at

( 1 ) dim f i (V) + ... + dim f (V) = n,p
og at

(2) f 1 + ... + f = e,p

hvor e betegner den identiske afbildning af V.

(Opgaven fortsættes)
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fi(V), s~ledes at hver

rende

hØ-

for

for 9 a t sættet

af' vektororne e ..
, -lJ

A.. J O. Gør redelJ rtil en egenværdi

Begrund 9 at der findes en ortonorrnal basis (~'i1'· o. ,Q.ir. )
1

er egenvektorer for f i

o
1

'består af' n vektorer. Vis, at sættet frembringer V. Begrund , at

s~ttet ~r en basis for V.

udny t f. oks. 9

f.(e .. ) ;;;: e .. , og at fk(e .. ) = O for k t i.
l'~lJ -lJ -lJ-

a t i'. (e . . ) ;;;: A. .f i (e . . ) + o o • +A .. f (e . . ) ~ )
l -lJ lJ ~lJ lJ P -lJ

(Bevis og

o
3 Vis, at sættet (*) er en ortonormal basis f'or V.

Lad ~1' •.• 9~p være reelle sy~netriske (nxn)-matricer, alle

forskellige fra nulmatricen, med rg A1+o.4+rg A = n og
;;;: =p

A -},. o e +A ,_o E o
::-.:1=p ;;;:

o
LJ· Gør rede for (ved Udnyt telse af' det foregående), a t der findes

en reel ortogonal (nxn)-rnatrix §, således at matricerne

g~ig-i,.o.,g~pg-1 alle er diagonalmatricer med kun 1 'er og O'er i

diagonalen.


